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«Stykket handler om menneskets  
natur og iboende villskap.»

Det er duket for en årlig  
tradisjon på Valdres Folke-
museum, oppsetningen  
«Sol av Isfolket».

For tredje år på rad settes «Sol 
av Isfolket» opp på Valdres 
Folkemuseum. Norges eneste 
fantazyspel er basert på de tre 
første bøkene i Margit San-
demos «Sagaen om Isfolket». 
Har du sett oppsetningen før 
kan du glede deg til å se den 
igjen med nye tolkninger av 
mange roller.– Det er hentet inn en del nye 

skuespillere som selvfølgelig 
setter sitt preg på stykket, så 
det blir et helt annet stykke enn 
for to år siden. De tar alle med 
seg sitt eget temperament, men 
hovedrollen som Sol spilles 
fortsatt av Heidi Rud Ellingsen. 
Gjennom å ha jobbet med dette 

stykket i tre år har vi også hatt 
sjansen til å fordype oss mer, 
gjøre opplevelsen mer dyna-
misk for publikum. I år kommer 
vi til å være tydeligere, bedre og 
sterkere på å fortette historien 
til publikum, sier regissør Leif 
Stinnerbom, som også er tea-
tersjef i Västanå Teater.Folkekultur– Gjennom oppsetningen «Sol 

av Isfolket» har vi mulighe-
ten til å fortelle en spennende 
historie hvor folkekulturen 
kan være et bærende element, 
og jeg har fått et veldig sterkt 
forhold til Margit Sandemo 
gjennom hele prosessen. Tidli-
gere har jeg jobbet med Selma 
Lagerlöf og ser store likheter 
mellom dem når det gjelder 
synet på mennesket og natur, 
og understrekningen av at vi 

aldri skal glemme at vi er en del 
av naturen. Det er dette som 
er spennende i stykket, som 
handler om menneskets natur 
og iboende villskap. Mange 
har analysert stykket ut fra en 
kristen dikotomi hvor motset-
ninga mellom godt og ondt er 
sentralt, men for meg handler 
det om skillet natur og kultur. 
Jeg tror vi temmer vår natur for 
mye, sier Stinnerbom.– At stykket er friluftstea-

ter, gjør at naturen hele tiden 
er en del av opplevelsen og gir 
nye følelser til forestillingen. 
Samtidig bruker vi dans og mu-
sikk aktivt, og de profesjonelle 
danserne har lagt ned mang en 
øvingstime for å beherske fol-
kedansformene fra Valdres.Langveisfarende– Jeg tror det kommer veldig 

mange som ikke ser på teater 
til vanlig. Og så finnes det selv-
sagt en stor gruppe Margit San-
demo-fans som har lest alle 46 
bind av «Sagaen om Isfolket», 
og som reiser langveisfra for å 
se hva vi har gjort med stykket, 
sier Stinnerbom.Margit Sandemo kommer 

på premieren. Ved første opp-
setning for tre år siden ble hun 
møtt av stående applaus fra pu-
blikum.

– Uten Sandemo hadde det 
ikke vært noen «Sol av Isfol-
ket». At hun kommer er stort 
for oss og publikum, og det 
er sterkt å komme for henne. 
Mange av publikum har et 
sterkt forhold til bokverket 
hennes, sier Stinnerbom.RAGNHILD GRØNDAHL FALLER

redaksjonen@nationen.no
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Fakta
«Sol av Isfolket» ✱ Settes opp for tredje gang fra 15. 

juli til og med 24. juli på Valdres Folke-
museum. Stykket er en dramatisering 
av de tre første bindene av Margit 
Sandemos «Sagaen om Isfolket», 
skrevet på blankvers av Eldgrum 
Springgaard. ✱ Hovedrollene spilles av Heidi 

Ruud Ellingsen, Svein Harry Schöttker 
Hauge, Frode Winther, Cato Skimten 
Storengen, Ellen Birgitte Winther, Ola 
Stinnerbom og Kristine Mari Hansen.

 ✱ Komponist Marit Karlberg har 
skrevet musikken til stykket, som også 
gis ut på CD. ✱ Margit Sandemo er fremdeles den 

bestselgende forfatteren i Norden, 
med over 36 millioner solgte bøker. 
«Sagaen om Isfolket» skal også  
lanseres på det engelske markedet.

Tradisjon: Blanding av amatører og profesjonelle skuespillere og dansere tar del i sommertradisjonen med spel og friluftsteater. 

 FOTO: HALVOR SEILØ TORGERSEN

KULTURBLIKK

Det er ei bru. Det er et vindkraftverk. 
Det er et bølgekraftverk. Kyst-Norges 
kinderegg skal gjøre veibygging mulig.  

Prosjektet er på tegnebrettet, men 
vekker oppsikt både internasjonalt 
og hos norske politikere og forskere.

«Kinderegg»-bru 
skal redde veiene

 ✱ LANDBRUK · 4–5

Ser ikke verdien av
økologisk landbruk
– Jeg redder ikke verden 
om jeg legger om driften, 
sier grise-, ku- og biebonde 
Helge Holtung. Han er en 
av mange bønder som me-
ner økologisk landbruk er 
helt uaktuelt å drive med.

 ✱ POLITIKK · 12

Departementkrangel
om ny vernestrategi
Direktoratet for naturfor-
valtnings nye forslag om 
vern av truede arter, som 
er laget på oppdrag for 
Miljøverndepartementet, 
får krass kritikk fra Land-
bruksdepartementet.

VEKSTTORGET · 8

Tørråtestrategi
Potettørråte er en utfordring 
for norske potetprodusenter. 
Flere potetområder nådde sist 
uke en kritisk grense. Forskere 
ved Bioforsk oppfordrer bønder 
til å bruke ekstra tid på å finne 
rett strategi for sprøytingen.
 FOTO: A. HERMANSEN, BIOFORSK
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Erling Kjekstad
er kommentator i Nationen.

PARTNERSKAP
«Det er Frps 
inntogsmarsj 
i retning regje-
ringsbygget 
vi er vitne til. 
Og den går via 
Høyres ak-
sept av Frp 
som sin 
politiske 
partner.»

KOMMENTAR · 3

Erling Kjekstad
er kommentator i Nationen.

SAMFERDSEL · 6
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Bru og kraftverk i ett
En ny kraftproduserende bru kan gjøre 
det lettere for norske kommuner å få 
fastlandsforbindelse.
VESTERÅLEN. Ordfører i Bø i Vest-
erålen, Sture Pedersen (H), øn-
sker å bygge en bru fra Snarset i 
sin kommune til Dragnes i Had-
sel. For å fi nansiere byggingen, 
har han i samarbeid med selska-
pet Nornet kommet opp med 
ideen om en bru som fi nansierer 
seg selv ved hjelp av vindmøller, 
bølgekraftverk og undervanns-
turbiner.

– Jeg har bestandig mislikt de 
tradisjonelle vindmøllene. Nor-
net kunne tegne anlegg som ikke 
var like store inngrep i naturen. 
Ved å koble slike konstruksjoner 
til en bru, kan vi slippe både bom-
penger og protester rundt inn-
grepene i naturen.

Fremdeles mange spørsmål
Ben Tommy Eriksen ved Nornet 
har designet utkastet. Han fortel-
ler at den største utfordringen er 
å bygge brua på en måte som gjør 

at den går i pluss. I tillegg baserer 
de utkastet på vindmøller med 
vertikale blader, som er nokså 
nytt i Norge.

– Typene vi bruker er lite tes-
tet og brukt her til lands og det få 
som har noe særlig erfaring med 
det. Men vi er positive, sier han. 
I tillegg til introduksjonen av de 
vertikale vindmøllene, må andre 
spørsmål besvares: Hvor lange 
spenn som er mulig, hvilke kom-
binasjoner av kraftproduksjon 
som egner seg på ulike steder og 
om det er mest hensiktsmessig 
med en fl ytebru eller en henge-
bru.

Arnt Ivar Kverndal, som job-
ber på forskningsorganisasjonen 
Sintefs avdeling for innovasjon 
og virksomhetsutvikling, under-
streker at prosjektet fortsatt er i 
idéfasen.

– Vi har satt sammen en gruppe 
som både kan beregne energipro-

duksjonen og som kan gi gode 
indikasjoner på om byggingen er 
mulig, sier han. Miljøer fra NT-
NU og Institutt for Energiteknikk 
er blitt involvert i arbeidet.

– Denne ideen kommer ikke fra 
et fagmiljø i utgangspunktet, men 
fra en idémaker på Vesterålen. 
Det er i grunnen litt typisk.

Positiv veisjef
Veisjefen i Nordland, Torbjørn 
Naimak, er også forsiktig med å 
spå hvordan en eventuell kraft-
bru vil fungere, men har engasjert 
seg i utviklingen.

– Det blir neppe akkurat som 
de forestiller seg, men å kombi-
nere noen former for energiløs-
ninger med en slik konstruksjon, 
er verdt å se på. I sjøen fi nnes res-
surser i form av havstrømmer og 
bølger og vindkraft blir ofte fore-
slått fl yttet ned mot kysten og til 
havs. Grunnene til dette er både 
naturforringelse, men også eff ek-
tiviteten til kraftverket. Luftfuk-
tigheten gir vinden større tyngde 
og mer energi, sier han.

– Om vi lykkes med dette, tror 
jeg vi også har løst problemet 

med å få til en fastlandsforbin-
delse for mange kommuner, sier 
ordfører Pedersen.

– Mulig overskudd
Flere andre kommuner, så vel 
som internasjonale miljøer, har 
allerede vist interesse for idé-
myldringen. Harald Fagervold, 
som er leder i Kystveigruppa i 
Fosen i Sør-Trøndelag har meldt 
konkret interesse. Han mener at 
konseptet er ideelt for en brufor-
bindelse mellom Rørvik og Roan, 
over Stjørnfj orden.

– I et lengre perspektiv kan en 
slik bru ikke bare betale seg selv, 
men faktisk gå med overskudd. 
Da er den ikke lenger en bru, men 
et kraftverk, sier han. Pedersen i 
Sintef mener at lønnsomheten 
til en slik bru er avhengig av per-
spektivet.

– En slik konstruksjon står 
ganske lenge, og hva som er kost-
nytte-eff ekten avhenger av av-
skrivningstiden. Om den er på 50 
år får man et annet bilde enn om 
den er 10. Finansdepartemen-
tet opererer med ganske korte 
avskrivningstider på infrastruk-

tur, men det blir også kritisert av 
mange, sier han. Fagervold i Kyst-
veigruppa ser mange fordeler ved 
løsningen.

– Det forårsaker mindre klam-
meri med naturvernere enn vind-
møller, og vi får også mindre trøb-
bel med grunneiere.

«Kindereggbrua»
I Vesterålen ønsker ordfører Pe-
dersen å dra vindmølleutviklin-
gen videre.

– Det går an å produsere vind-
møller på måter som preger na-
turen mindre. Møllene kan for 
eksempel bygges inn i møner på 
bygg som garasjer. Vi ønsker å 
etablere en vindmøllepark i vår 
kommune hvor vi presenterer 
over 20 forskjellige vindmøl-
lekonsepter, sier han. Og om alt 
annet fortsatt er på idéplanet, har 
Kverndal i Sintef navnet på en slik 
kraftbru klart.

– Det virker som om uttrykket 
«Kindereggbrua» allerede har 
festet seg.

FILIP ROSHAUW
filip.roshauw@nationen.no

Fakta

«Kinderegg-
brua»

 ✱ Samarbeid 
mellom Bø 
kommune i 
Vesterålen, Nor-
net og Sintef.

 ✱ Foreslår 
bruk av 
vindmøller, 
undervanns-
turbiner og 
bølgekraftverk 
for å finansiere 
brobygging.

 ✱ Holder kon-
feranse i sep-
tember for å ut-
rede muligheten 
om å gjennom-
føre prosjektet i 
praksis.

1. Bruprosjektet ser både på flytebru og hengebrumodeller. 2. En bru mellom Snarset i Bø og Dragnes i Hadsel er utgangspunktet for prosjektet. 3. Vertikale vindmøller, 
slik vi ser langs sidene, er forholdsvis uprøvd i Norge. 4. Undervannsturbiner foreslås på broer over havstrekninger med sterke strømninger.  ILLUSTRASJONER: NORNET.NO
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